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「学生による授業評価アンケート」結果 
 
 
●実施目的 
 学生による授業評価を通して、学生の意見を知り、社会福祉学部の教育を改善していく

ために行うことを目的とする。 
 
●実施対象科目 
 2017 年度社会福祉学部開講科目のうち、61 科目で実施した。対象とした科目は社会福

祉学部の専任教員が担当する科目であり、非常勤講師の受け持ち科目は除いた。また、対

象は講義科目のみで、演習科目や実習指導科目、集中講義等は対象から除いた。 
 
●総回答者数 
 科目登録者延べ 2,261 名のうち、総回答者数は 1,787 名。回答率は 79.04%。 
 
●質問項目 
 共通質問項目 12 項目および自由記載欄。 
 
●集計方法 
 回収したアンケート用紙(マークシート)を OCR で読み取り、各質問項目について単純集

計を行った。 
 
●プライバシー・ポリシー 
 この授業評価は、学生の意見を知り、社会福祉学部の教育を改善していくことを目的と

して実施するものであり、それ以外の目的のために使用することはない。なお、個人情報

保護の観点から、調査結果の取り扱いについては社会福祉学部社会福祉学科の厳重な管理

の下に行うものとし、また実施にあたっては、回答結果から回答者が特定されることがな

いように十分に配慮するものとする。 
 
 
 
 
 
 
 



様式 
 

社会福祉学部 授業に関するアンケート（2017 年度 改定） 

 
このアンケートは、学生の意見を知り、社会福祉学部の教育を改善していくために行う

ものです。アンケートは無記名で行い、成績評価に使用することはありません。また、回

答結果が担当教員に、直接的な利益、不利益をもたらすこともありません。ありのままの

考え、事実を答えてください。 
 以上の点を理解の上、アンケートへの協力をお願いします。 
 
 以下の質問に対して、別紙の記入用紙に該当する番号にレ(鉛筆で濃く)を記入してください。 

 
A あなた自身についてうかがいます 

 
Q1 この授業に意欲的に取り組みましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
Q2 あなたはこの授業について、授業外での学習(予習、復習、課題)を、平均して 1週間

にどれくらい行いましたか。 
1  ほとんど行っていない      4   30 分～1 時間ぐらい 
2  15 分未満          5   1～2 時間ぐらい 
3  15～30 分ぐらい       6  2 時間以上 
 
Q3 この授業のシラバスに示された到達目標や評価方法を知っていますか。 
1  よく知っている         4   あまりよく知らない 
2  知っている          5   知らない 
3  どちらともいえない      
 
Q4 シラバスに示されている到達目標を達成できましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                 ※裏面に続く 



B.  授業についてうかがいます 

 
Q5 授業内容の難易度は適当でしたか。 
 1 難しい  2 やや難しい  3 ちょうどよい   4 やや易しい  5 易しい 
 
 
Q6 授業のペースは適当でしたか。 
 1 多い   2 やや多い   3 ちょうどよい   4 やや少ない  5 少ない 
 
 
Q7 教員の話し方は明瞭で聞き取りやすかったですか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
Q8 資料(ビデオ、スライド、プリント等)、板書は、授業内容の理解に役立ちましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
Q9 教室の広さ、機器などの教室環境は適切でしたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
Q10 始業・終業の時刻は守られていましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
Q11 この授業は、あなたの将来の学習の動機を高めるものになりましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
 
Q12 総合的に見て、あなたはこの授業に満足しましたか。 

1 そう思う  2 まあそう思う  3 あまりそう思わない  4 そう思わない 
 
C. この授業に関する感想・意見を自由に書いてください。 

 
 
 
 
          以上で授業に関するアンケートは終わりです。ご協力ありがとうございました。 
 



結果Ⅰ  2017年度 全体集計表  

 A. あなた自身について 

Q1. あなたは、この授

業に意欲的に取り組み

ましたか。 

回答総数  
平均値 

そう思う

(+4) 
まあそう

思う(+3) 

あまりそ

う思わな

い(+2) 

そう思わ

ない(+1) 
無記入 

531 932 225 79 20 3.05 
  

Q2. あなたはこの授業

について、授業外での

学習(予習、復習、課題)

を、平均して 1週間に

どれくらい行いました

か。 

回答総数 

平均値 

ほとん

ど行っ

ていな

い(+1) 

15 分

未満

(+2) 

15 分

～30
分 

くらい

(+3) 

30 分

～1 時

間くら

い(+4) 

1～2
時間く

らい

(+5) 

2 時間

以上

(+6) 

無記入 

722 301 280 280 101 86 17 3.07 
 

Q3. この授業のシラバ

スに示された到達目標

や評価方法を知ってい

ますか。 

回答総数  
平均値 よく知

ってい

る(+5) 

知って

いる(+4) 
どちら

ともい

えない

(+3) 

あまり

よく知

らない

(+2) 

知らな

い(+1) 
無記入 

336 636 355 281 156 23 2.52 

 

Q4. シラバスに示され

ている到達目標を達成

できましたか。 

回答総数  
平均値 そう思う

(+4) 
まあそう思

う(+3) 
あまりそう

思わない

(+2) 

そう思わな

い(+1) 
無記入 

276 843 468 174 26 2.65 

 

 

 

 

 

 

 



 

B. 授業について 

Q5. 授業内容の難易度は適当

でしたか。 

難しい やや難

しい 
ちょう

どよい 
やや易

しい 
易しい 無記入 回答総数 

435 619 674 20 20 19 1,787 
 

Q6. 授業のペースは適当でし

たか。 

多い やや多

い 
ちょう

どよい 
やや少

ない 
少ない 無記入 回答総数 

319 473 950 17 8 20 1,787 
 
  回答総数 

平均値 そう思う

(+4) 
まあそう

思う(+3) 
あまりそ

う思わな

い(+2) 

そう思わ

ない(+1) 
無記入 

Q7. 教員の話し方は明瞭で聞

き取りやすかったですか。 682 683 277 125 20 3.05 
Q8. 資料(ビデオ、スライド、

プリント等)、板書は、授業内

容の理解に役立ちましたか。 
844 689 154 77 23 3.26 

Q9教室の広さ、機器などの教

室環境は適切でしたか。 862 645 180 79 21 3.26 

Q10 始業・終業の時刻は守ら

れていましたか。 1163 498 86 18 22 3.55 
Q11.この授業は、あなたの将

来の学習の動機を高めるもの

になりましたか。 
636 793 242 93 23 3.07 

Q12.総合的に見て、あなたは

この授業に満足しましたか。 651 813 204 95 24 3.10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



結果Ⅱ 前年年度との比較グラフ 

 A 学生自身の自己評価 
 
【質問項目 1】この授業に意欲的に取り組みましたか。 

 
 
 

  

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
 
 
【質問項目 2】 あなたはこの授業について、授業外での学習(予習、復習、課題)を、平均 

して 1週間にどれくらい行いましたか。 
 
 
 

    

ほとんど行っていない
15分未満
15分～30分くらい
30分～1時間くらい
1～2時間くらい
2時間以上
無記入  

    2016 年度          2017 年度 
 
 
 
 
 
 
 

52.1% 
 
 

56.1%
 

13% 

2.9% 

 

0.7% 

40.4% 
 
 

21.9%
 

42.9% 
13.7% 

 

2.9% 

12.1%
 

27.3%
 

5.3% 
1.2% 

1.2% 4.4% 

12.6% 
29.7% 

1.2% 4.8% 
5.6% 

15.6% 

15.6% 

16.8% 



【質問項目 3】この授業のシラバスに示された到達目標や評価方法を知っていますか。 
 
 

前年度比較対象なし      

よく知っている
知っている
どちらともいえない
あまりよく知らない
知らない
無記入  

    2016 年度          2017 年度 
 
 
【質問項目 4】シラバスに示されている到達目標を達成できましたか。 
 
 
 

前年度比較対象なし      

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.8% 
 
 

19.8%
 

8.7% 
1.5% 

 

15.7% 

15.4% 
 
 

47.1%
 

26.2% 

9.7%  

1.6% 

35.5% 
 
 



B.授業に対する評価 
【質問項目 5】 授業内容の難易度は適当でしたか。 
 
 

    

難しい

やや難しい

ちょうどよい

やや易しい

易しい

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
【質問項目 6】 授業のペースは適当でしたか。 
 
 

    

多い
やや多い
ちょうどよい
やや少ない
少ない
無記入  

    2016 年度          2017 年度 
 
【質問項目 7】 教員の話し方は明瞭で聞き取りやすかったですか。 
 
 

    

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 

37.7% 

1.4% 

36.7% 

 

 

34.6% 
 
 

38.4%
 

21.6% 

0.9% 1.1% 1% 

0.4% 
 
 

35.9%
 

19% 

1.1% 
 

1% 

15.5% 
 
 

39.9%
 

35.7% 

6.3% 
 

1.1% 

0.4% 

42.6% 

17% 

1.1% 
1.1% 

24.4% 

53.2% 
 
 

17.8% 
 
 

26.5% 
 
 

1% 
 
 

1.1% 
 
 

38.2% 
 
 

38.2% 
 
 

7% 
 
 

1.1% 
 
 



【質問項目 8】 資料(ビデオ、スライド、プリント等)、板書は、授業内容の理解に役立ち 
ましたか。 

 
 

    

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
【質問項目 9】 教室の広さ、機器などの教室環境は適切でしたか。 
 

前年度比較対象なし      

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
【質問項目 10】 始業・終業の時刻は守られていましたか。 
 

前年度比較対象なし      

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
 
 

38.6% 
 
 

40.6%
 

44.3% 

10.1% 
 

1% 

65.1% 
 
 

27.9%
 

4.8% 
1% 

 
1.2% 

36.1% 
 
 

48.2%
 

10.1% 

4.4% 
 

1.2% 

4% 

47.2% 
 
 

8.6% 
 
 

4.3% 
 
 

1.3% 
 
 



【質問項目 11】 この授業は、あなたの将来の学習の動機を高めるものになりましたか。 
 
 

    

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
 
【質問項目 12】 総合的に見て、あなたはこの授業に満足しましたか。 
 
 

    

そう思う

まあそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無記入
 

    2016 年度          2017 年度 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50.3% 45.5% 

13.8% 
 

5.3% 

44.4% 47.3% 

30.6% 

4.6% 

30.3% 

35.6% 
 
 

16.5%
 

5.2% 1% 
 

1.3% 

11.4% 
 
 

36.5% 

4.5% 1.1% 
 

1.3% 

13.5% 
 
 



2017(29)年度「社会福祉学部」授業評価アンケート結果から掘り起こされた教育改善の

視点(総括) 
 
 質問 1「あなたは、この授業に意欲的に取り組みましたか」では、「そう思う・まあそう

思う」と回答した比率が 2017年度は 81.8%を占め、4段階評価で平均値が 3を超えている。

また、質問 11.「この授業は、あなたの将来の学習の動機を高めるものになりましたか」で

は、「そう思う・まあそう思う」と回答した比率が 80.0%を占めており、質問 12「総合的

に見て、あなたはこの授業に満足しましたか」では、「そう思う・まあそう思う」と回答し

た比率も 82.0%を占め、高い評価を得ている。 
その要因について少し分析すると、質問 5「授業内容の難易度は適当でしたか」では、「難

しい」1.1%、「やや難しい」1.1%を合わせて 2.2%に留まり、ほぼ全ての教員が難易度に細

心の注意を払って授業を行ったと考えられる。また、質問 8「教科書・資料（ビデオ・ス

ライド・プリント等）・板書は授業内容の理解に役立ちましたか」では、「そう思う・まあ

そう思う」と回答した比率が 85.8%、質問 9「教室の広さ、機器などの教室環境は適切で

したか」についても、「そう思う・まあそう思う」と回答した比率が 84.3%、質問 10「始

業・終業の時刻は守られていましたか」についても「そう思う・まあそう思う」と回答し

た比率が 93.0%となっており、これらの点でも高い評価が得られている。 
以上のことから、概ね学生は授業に熱心に出席し、教員もまた、授業内容の理解・定着

を図る為にいろいろな工夫をして授業に臨んでいることが伺える。 
一方で、質問 6「授業のペースは適当でしたか」では「多い・やや多い」を合わせて 2017

年度は 44.3%あり、前年度 54.9%から比べると約 10%減の改善はみられるものの、更なる

工夫が求められていることがわかる。 
 
引き続き改善の努力が求められる項目は 3 つある。 
質問 2「授業外での学習（予習・復習・課題）等を平均して 1 週間にどれくらい行った

か」について「1~2 時間くらい・2 時間以上」と回答した割合が 10.4%と少数であり、他

方、1 時間以下の比率は 88.4%と圧倒的多数で、その内「ほとんど行っていない」と答え

た比率は 40.4%を占めている。このことから、自ら進んで予習し、わからないところを復

習する「自学の習慣・学びの習慣化」を身につけるように促すかかわりを協力に進める必

要性がある。 
質問 3「この授業のシラバスに示された到達目標や評価方法を知っていますか」では「よ

く知っている・知っている」を合わせて 2017 年度は 54.3%に留まることから、各教員か

らの周知徹底が求められる。 
質問 4「シラバスに示されている到達目標を達成できましたか」についても「そう思う・

まあそう思う」が 62.5%に留まることから、各教員は到達目標をシラバスに明記するだけ

でなく授業時にも重ねて発言し周知を図ることが求められる。 
 今年度調査結果より課題として見えた点については、FD 活動を通じて教員間で共有し、

その対応・対策について認識の一致を促し、その上で教育内容や方法等の改善へと繋げて

いきたい。 


